

核心提示

近几年,随着城市化进程的加快,城市中多了这样一个特殊的群体,他们经常出现在城市的街头巷尾,以捡垃圾为生,在脏、臭、乱中过着常人难以想象的生活。  
 在许多人沉睡在梦乡时,他们已开始一天的行程。只要有合适的物件,不论洁净与否,都是维持他们生存的必要“产品”。经过交易的途径,实现废品的货币收益,从而在不同程度上解决或改善家庭的各方面状况。  
 他们,就是城市里的拾荒者。

# 漂泊在城市里的拾荒者

文/晚报记者 刘春正 图/晚报记者 鲁超

## 拾荒者自爆拾荒内情

“收废品、破烂喽!收旧家具、旧电器喽!”  
 按传统观念,拾破烂、捡垃圾不是一个体面活,但现在干这种行业的人却越来越多。在我市究竟有多少这样的人,没有人也没有部门对他们进行过统计,用拾荒者自己的话来说已经是“成百上千”。

在我市的“城中村”里居住着不少拾荒者,他们把捡来的垃圾堆放在房前屋后,有的甚至还堆放在狭小的房间内。

据了解,这些拾荒者多数来自农村,一般年龄在40岁以上,以文盲半文盲居多。这些从农村出来的劳动力既没有体力又没有专业技术,且多是家庭的顶梁柱,孩子上学、家人生病就医等开支基本上由他们负担。据这些拾荒者说,只要勤快点,月收入就能和其他行业的民工持平。另外,目前我市各行各业在高速发展,为拾荒者创造了良好的条件,特别是现在我市对拾荒者的管理还没提上日程,所以自由空间大,不少到城市一时找不到合适工作的人,为了糊口都会先干这一行。

“一把抓钩、一条麻袋、一杆秤是每天来这里捡垃圾的标准配置,前几年他们来了是用嗓子一阵吆喝,现在改用了小喇叭。这些人把该收的收走了,有些不能收的,只要瞅准机会也收走了。在团结路开饭店的徐师傅这样描述拾荒者。”

几天前的一个中午,记者在亚细亚家具城前的绿地上与一名在树下乘凉的拾荒者聊了起来。这个人姓王,来自虞城县利民镇。老王告诉记者,他干这一行是因为家里人多地少,自己年龄大了,又没有啥专业技术,再加上还要照顾家里,不能出去打工,听说这边捡破烂能赚钱,就随村里人来了。目前,老王村里及附近村里到市里捡破烂的有几十人,多是妇女和上年纪的人。

老王还告诉记者,他们中间有的人在捡破烂时也会偷偷摸摸地顺手“牵”点别的值钱的东西,以前他们是不敢这么做的。

老王告诉记者,他们大多在“城中村”里租房住,租金每月五六百元。他们每天一大早出门,下午五六点回去,平均每天收入30元左右。也有一些不愿花钱的拾荒者就在没有人的空地里搭个简易棚,有得睡就行。“因为做饭开销大,所以平时不做饭,饿了就在小店里



拾荒者已成为城市里一个特殊的群体。

随便吃点面条什么的,一天两顿饭几块钱就够了。”老王说。

## 市民怎样看待拾荒者

就拾荒者现象,记者调查了20多名市民,其中大多数人希望“政府应该采取有效措施,加强对拾荒者的管理,给市民创造一个和谐安宁的生活环境”,也有的人说“拾荒者是环保战的生力军”。

“只要他们不偷不抢,我对拾荒者的认识还是无所谓的。拾荒者走街串巷收废品,对市民还是有好处的,市民在家就可以将废日的物品处理掉。不过,对于发生的拾荒者哄抢现象,作为政府和有关部门还是应该管理一下的。”家住凯旋路的李青说。

在市质量技术监督局工作的赵小姐则

认为,大部分的拾荒者还是比较安分、老实的,但对于那些哄抢、偷盗的拾荒者政府一定要严加管制。她建议政府要对拾荒者进行登记,或者对拾荒者进行“收编”发放许可证件,掌握他们的情况,这样老百姓才能放心。

“这些拾荒者太恐怖了,应该把他们赶走。他们拆了居民楼的下水管,剪掉电线,扰得人心惶惶,政府应该管管他们。”住在八一路的市民宋倩莲说。

## 拾荒者与城市印象

市环保局的一名工作人员说,随着社会的进步,分工越来越细,拾荒者的存在是社会分工的需要,他们可以减少垃圾、净化环境。另外,这些拾荒者还把垃圾分

门别类送到废品站,使本来已经废弃的东西重新转化成资源,从而缓解资源短缺,从长远角度来说,这也是城市发展所需要的。此外,还可缓解我市环卫工人不足的问题,市民应更多地给予他们重视、同情、理解、支持,而不该存在歧视心理。

据调查,多数拾荒者的居住条件很差,有的还在野外搭简易棚居住,吃住在垃圾、苍蝇、臭气围绕的环境里,这样的地方是传染病易发生之地。拾荒者流动性强,各种病菌容易携带到其他地方,影响公共卫生安全。据一些居民反映,有的拾荒者会在捡垃圾时顺手牵羊干些小偷小摸。前几天,家住归德南路的市民李海滨把电动车停放在神火大道一商店门外,等他离开时却发现放在脚踏板上的车锁不见了。一名老先生提醒他,有个捡垃圾的人在电动车周围捡过垃圾。他顺着老先生指的方向找到了那个捡垃圾的,果然发现车锁是被顺手牵羊偷走了。

## 加强管理势在必行

拾荒大军的出现是伴随城市化和城市阶层变动及调整的一个社会现象,就如何规范拾荒行为,我市知名人士刘秀森建议在城市管理中,政府应进一步完善城市改造与拆迁的实施细则,限定拾荒者可以进入的时间、范围和拾荒的物品,同时明文规定对于各种拾荒违规行为的惩治办法。

随着我市各行各业的发展,来我市拾荒的人还会越来越多,如果不早点加强管理,任其无序发展,势必带来不少社会治安问题。防患于未然,加强对拾荒者的管理非常必要。

对于如何加强管理,不少市民提出,第一,要开展宣传,提高市民的环保意识,从而使大家正确看待拾荒者,让他们享受到劳动的光荣和人格尊严。第二,有关部门要加强对拾荒者的培训教育,提高他们的环保意识和思想道德水平,并教育废品从业人员不得从事违法、违规活动,不得故意压秤压价,不得收赃销赃,规定废品收购站点对拾荒者违法、违规的连带责任追究制度。第三,环卫部门可以考虑培训一些拾荒者,让他们成为义务保洁员。

## 到睿源教育聆听培养孩子的素养和开启智慧的声音

——商丘第一家家庭学校开学啦

家长是孩子教育的第一任教师,家长应当成为孩子生命成长的第一责任人,家庭是孩子接受教育的最早环境,家庭应当成为孩子品德修养与学识智慧的培训基地。在家庭中,琐碎说教和过分监护都会使孩子反感,这样他们就容易和家长发生冲突。所以,家长教育儿女应当获得一张合格证书。“持证上岗”是当今家庭教育的必然。您想让您的孩子从心理和学识上健

康发展吗?您想让您的孩子更优秀吗?您是否在为孩子的教育而茫然?您想得到教育孩子的方法和智慧吗?欢迎各位家长到睿源教育来聆听培养孩子的素养和开启智慧的声音。

睿源教育——家庭讲堂开学啦。  
 免费开课时间:2008年8月16日上午9点。第一讲:《家庭教育是一切教育的起点》。

地点:天伦写字楼c座4楼睿源教育会议室 咨询电话:2265336 2265718

市监察局 市政府法制办 市发改委 市财政局 市建委 市规划局 市房管局 市人防办

# 关于开展结合城市民用建筑修建防空地下室工作大检查的公告

为了贯彻落实《国务院、中央军委关于进一步推进人民防空事业发展的若干意见》,进一步提高城市防空防灾能力,构建战时能力强、平时作为大的现代人防体系,更好地完成今年省政府下达给我市4万平方米的人防工程及人防基本指挥所建设任务,依据《人民防空法》、中共中央、国务院、中央军委《关于加强人民防空工作的决定》、国家4部委颁发的《人民防空工程建设管理规定》及省政府办公厅关于对全省结合民用建筑修建防空地下室工作进行检查的通知精神,经市政府同意,对全市结合城市民用建筑修建防空地下室工作进行一次大检查,现将有关事项公告如下:

### 一、检查的对象和内容

这次检查的范围和重点是2005年1月以

来的城市规划区范围内结合民用建筑修建防空地下室工作情况。检查的主要内容:一是国家和省、市关于结合民用建筑修建防空地下室法律法规、政策贯彻执行情况;二是结合民用建筑修建防空地下室的规划落实情况;三是新建民用建筑修建防空地下室情况;四是人防工程易地建设费征收及减、免、缓情况;五是结合民用建筑修建防空地下室工程质量和管理工作情况;六是结合民用建筑修建防空地下室工程拆除及报废情况。

### 二、检查的方法和步骤

检查采取自下而上,县(市、区)、市直驻商及各民用建筑单位或个人自查自纠,与省、市联合查纠相结合的方法,从2008年7月中旬开始至2008年12月底结束,将分三个阶

段进行。第一阶段:2008年7月10日至8月10日为集中宣传、清查摸底阶段。在深入宣传的同时,市联合检查组将分成若干小组从多方面入手,澄清2005年以来所建民用建筑修建防空地下室及缴纳人防易地建设费等情况。第二阶段:2008年8月11日至10月31日为依法查纠阶段。市联合检查组将根据对民用建筑的清查底数开展补建补收工作,对违背人防法律法规的民用建筑采取措施,依法查纠。第三阶段:2008年11月1日至12月31日为省级联合查纠阶段。省检查组将对我市进行检查验收,对违背人防法律法规,并且又不能按照本次检查要求进行纠正的民用建筑,省检查组将对其进行依法纠正。

### 三、检查的原则和要求

此次检查依据人防法律法规和政策,并按照市物价办、市财政局、市人防办《关于调整人防建设有关收费问题的通知》要求,在检查中严格遵循有法必依、违法必究的原则,坚持以查促收、以收促建,严格按照人防法律法规和政策,认真清查,不得漏查漏报,严禁弄虚作假。对自查不认真或自查不纠的,市监察局将会同市政府法制办、市发改委、市财政局、市建委、市规划局、市房管局、市人防办等有关部门予以联合查纠。查纠中,坚持自纠从宽、被纠从严的原则,经市联合查纠的,人防易地建设费足额缴市级财政。经省联合查纠的,人防易地建设费足额缴省级财政。

2008年7月23日